



女 師

# 校友通訊

第 二 期

編後記	會務鱗爪	校友動態	母校消息	頌曲	嶠中女師兩校友會聯誼會記	樂家海參觀歸來	對本刊宗旨進一解	讀主席訓示後的感言	主席訓詞
				韓 琳	丑 耀 瑛	致 遠	如 橘	韓 琳	柳 玉 秀

李 建 邦

中 華 民 國 三 十 七 年 元 月

青 海 省 立 西 寧 女 子 師 範 學 校 校 友 會 編

主

席

訓

詞

—— 崑中女師 校友學術研究社成立大會講詞 ——

主席，各位校友代表，各位理監事：

崑中女師兩校友會聯合組織的校友學術研究社，在今天隆重舉行成立大會，這在本省學術界是一個意義重大的組合，本席覺得很欣慰。

崑崙中學和西甯女師 都是本省造就國家基本建設人才的機關，而兩校畢業同學，服務於地方教育文化工作的人，非常的多，並且表現也都很好，但是學問知識，如逆水行舟，不進則退，所以不斷的研究精求，對於個人知能的增進裨益，不但很大，而且對於地方建設的促成發展，影響更巨，崑中女校兩校友會負責人，能卓見及此，以學術研究為宗旨，組織本社，共策進步，這是值得本席特別贊許的。

同時社會文化的進步，須先養成學術研究的風氣。本社既然以倡導這種風氣為己任，開風氣之先聲，樹社會之楷模，這種精神，尤所欽佩。曾文正公曾說：「風俗之厚薄奚自乎？自乎一二人之心所向」。現在以本省最優秀的青年男女，社會中堅來毅然以研究學術為倡導，我相信移風易俗，一定會有圓滿的成果，這是本席在今天應該向各位預先致賀的。

不過古人說：「靡不有初，鮮克有終」。現在本社在這樣隆重的典禮中，舉行成立，這只是一個開端，以後的事業責任，更遠大無窮，各位必須永遠的保持着這種熱心毅力，不斷的努力於各項工作業務，必待在學術上有所貢獻，有所成就，那才能夠達成今日成立本社的初願，尤其要緊的，兩校友必須永久維持這種親愛誠懇的現象，切磋琢磨，共策互勉，以完成本社所負的全部責任，這尤其是本席在今日所切望於各位的，現在舊臘已殘，新歲將臨，萬象更始，百年之計，其發無矣，諸君勉乎哉。

# 迎接行憲年我們應有的努力

柳玉秀

鴻鈞轉運，歲序更新。中華民國三十年的時光，又嫵嫵的來臨了。這不是一個平常的新年的來臨，它是中華民國有史以來所未有的新姿態。出現於二十世紀的新世界。這不僅是東亞史上最光榮的一頁，而也是中華民族最可誇耀的偉蹟。所以我們來迎接這偉大的行憲年。是如何的興奮與愉快？因為我們知道：憲政完成的時代，就是婦女問題結束的時代。從這個時候，不會再有什麼「婦女問題」了。

提起「婦女問題」它只不過是社會問題的一部份罷了。在過去的中國社會裏，幾千年來只有男性在發展才智創造文明，站在時代的尖端。奔走呼號，而女性呢，却站在非人之列。不求發展不事創作，沒有權利，也沒有地位。只不過做着男性的附庸，自然而然的造成了一個不平等的現象，以致影響到整個社會發生了半身不遂的病症。自從十八世紀，民族思想厥興以後，歷次的革命，感覺到「婦女問題」是影響整個社會健全的一種最厲害最危險的病症，於是對症下藥，這第一藥劑，就是「如何解決婦女問題」。於是為人類社會一份子的婦女們，才取得了政治上的地位，並且在法律上明確規定，關於權利義務方面，已不再分什麼「男」「女」了。等憲政完成，我們的一切問題也就可通刀而解了。

現在大選已如朝完成，我們婦女政治上的地位已都享圖了

。從今以後，一切國家大事我們全體人民都有份決定，政府的一項措施，我們全體人民都直接間接的有權會過問了。因此政治的好壞國家的強弱，我們每個人都要負起責任，這責任很使我們警惕，如果我們不努力向上，求得豐富的學識與的能力，試問我們對於討論國家大事時，如何能夠判斷是非可否，辨別善惡賢愚？如何能替國家定下長治久安之計？這是就國家而言，就個人來說，民主政體使每個國民都有同等機會發展自己，表現自己，貢獻國家。因此努力的人，其個人地位，和本身事業，都一定蒸蒸日上，不努力的人，定然受到社會的淘汰。而無倖進之理。所以實施憲政聲中，為了國家，我們固然要努力充實自己，俾能負起對國家應負的責任，為了個人的前途，我們也不能鬆懈偷安，一般人應該如此認識婦女，婦女更應該如此認識自己，否則國家縱然實行憲政，我們亦無法參加政治，國家即使給了平等的機會，我們亦不能享受其實惠。

母校是青海女子教育的唯一學府。是青海婦女探求知識的大本營。有賢明的長官領導，有品學兼優的良師教誨，在今天我们準備接受這時代所賦予的使命的時期，各個校友及學生雙肩上都負着為整個青海婦女謀幸福的重任，我們應該如何努力，而期達到我們的目的。茲謹提供粗見三點，在進行憲年來臨的今日，以與諸位姊妹共勉：

一、要養成堅貞的人格。剛毅的精神。人們總愛說婦女毅力不夠，稍遇打擊，即行灰心。又說女子意志不堅定，易為環境所轉移。其實這些都是男女一般的通病。並非僅為婦女所有，不過既然有了毛病。我們即應該設法克服來作一個完人。因此我們要有自己一定的主張，一貫的人生觀，一個事業的理想，無論處境怎樣，總要堅定志向。向我們的目的前進。遇到得着順利的時候，我們不可苟安鬆懈，更不應流於驕奢淫逸，必須繼續努力。以求更進一步。遇到失意時候我們也不要灰心，不要氣餒更應該加緊努力，以百折不回的精神。不屈不撓的態度，奮鬥到底，這樣的人才配參與政治，過問政治，否則，自己是個因循苟安的人，怎樣會激起大衆生活的向上呢？

二、要充實自己的學識。人們批評女子不學無術，缺乏常識，目光淺陋，不肯深造。這固然不能一概而論，但亦不是毫無理由，所以我們今後於研究學問時，一方面固然要有專攻，但是同時我們可勿忽略了博採一般的知識，政治，經濟，教育，理化等等學科的普通常識，以及國際大勢，世界潮流，國內外局勢。和社會情況，我們都應該知其大概。然後我們於研究問題時，才可以客觀週密，於處理事情時，始能各方顧到，不偏不頗，然後參加政治活動擔任實際工作，始有成功的可觀，並會受到人們的尊敬。

三、要求得一技之長：我們固然應該有做名家專家的抱負，但是由於天份。環境與機會的關係，未必人人能做名家專家。

既然如此，退而求其次，我們人人要決心起碼做個專門人才。這裏所謂專門人才，不是單指屬於自然科學方面的技術人才，而屬於社會科學方面的。如律師、音樂家、畫家、文學家、會計師、統計師、教師、保姆、文書、圖書館員等等。也都包括在內，因為這樣。從一種專長的技能上，我們所獲得的政治地位，更來得牢固。並且小而可能解決個人的生活問題。免掉「飯桶」「花瓶」之譏，大面可以造福社會。貢獻國家。希勿等閒視之。

民主政體給予大家平等發展的機會，同時也是賢愚不肖的試金石，在民主政治的環境裏，有知識學問。有能力和真正努力之士最後必有機會發展其才能，完成他的志願。苟且偷安者。早晚必須受淘汰。所以實行憲政是我們婦女獲得真正的平等和自由幸福的良機。如果在此時期我們能任人格，學識，和技能二方面力求充實力求進步，則婦女地位必然蒸蒸日上。與男子並駕齊驅，否則縱然國家已實行憲政。婦女解放的障礙已除，我們仍然得不到我們應得的地位與實惠。

實行憲政是我們婦女所極表歡迎。也是我們婦女所應極力主張的。但是，在此實行憲政年中，我們切不可存有僥倖依賴之心，我們要深自警惕，更加努力，切切實實地求進步，求充實。以期獲得應有的地位與機會。以達到我們求得真正目的。由幸福與國家人類謀福利之目的。

# 爲本刊宗旨進一解

如 稿

我是一向被關在家裏，鎮天同五六個孩子鬧玩兒，約真有七八年光景，未曾到社會上活動的一個女子。滿以爲家計消磨了年華，孤獨隔絕了友情。不會再被人記得起。想待着的，但是事實恰相反，承許多校友們的獎掖關懷，竟一再的什麼理事啊。理事啊。委員啊。別人想作也不容易作到的，却常常會光顧我。這便個老大無助的人的頭上來。我以榮幸，也很慚愧。讀了幾天書。社會上就肯另眼看待我們。把偌大的婦女運動之責任，交給我負荷，這不是莫大的榮幸麼？悶在家裏七八年的時光裏，始終沒得到幫幫朋友們的忙的機曾。坐在家裏享榮譽，這豈止對不起大家對不起職責，責任也很對不起自己，讀了書，雖不一定脫離家庭，但在婦運方在開始。女權全無基礎，社會上有許多問題，要我們自己解決。許多責任，要我們自己承負担的今日，大家都像我埋沒到柴米油鹽。跳擲叫罵的家庭泥淖裏。試問要靠誰來做爭平等，爭獨立的婦女解放工作呢？這又不是慚愧是什麼？

這次承長官的德惠，母校得到一個空前發展的機運，而應時勢之需求，校友會遂也伴以誕生。三十年來風流雲散。浮沉變幻的師友們。遂也形成了一次班荆道故，握手言歡的偉大結合。這是當前未有的盛會，也是青海女子教育史上最燦爛的一頁。

校友會決議，要出一種會刊叫「校友通訊」。這是校友們加強聯繫最有力的恩物。我本不配寫東西，但良心却催逼着我不能不冒昧的去嘗試。好在通訊辦出上列着四項宗旨。索性把它當作命題，來敷衍一番。我只是爲了要塞責。有採錄的價值與否。那只好聽編輯先生的評定了。

第一，發揚母校精神：什麼是母校的精神？應該具體的揭示出來，使大家信念集中。然後所發揚的才不至漫無標準，不然，各持所見，各執一詞，公說公有理，婆說婆有理。廬山時真面目不可見，而視雲霧模糊。不免從此多事矣。因此我以爲母校的精神，約有以下兩點：

一是獨立自主的精神。一是成家立業的精神。前者又可稱爲創造革命的請神，後者又可稱爲賢妻良母的精神。我認爲這兩種精神。缺一不可。人人都希望作一個頂天立地的人。但是人人不一定都能成爲一個頂天立地的人，因爲人的秉賦不同，環境各異，所謂天然的不平等。實無法用人力強之平等。那末，傑出的人，自能成學學倫。鼎新革故。平凡的人，亦可作家教子。利用厚生。二者因其材而篤之。這是教育的宗旨。也是八生的正軌。如果才德有限，而妄冀非分，社會不受改造之

益，家庭反召離析之損，這是目前婦女運動之癥結，我們不可不斟酌盡善以發揚之。

其次婦女要求獨立，必先能夠自主。物質上的自主，是能夠從事生產，不倚賴他人生活；精神上的自主，是能夠砥礪品行，不甘心比人落後，然後因我的獨立，以求人的獨立。因我的自主，以謀人的自主，凡社會上不能使全體婦女獨立自主的一切制度，一切習俗，皆舉而革除之。廓清之，這便是革命。也是創造，女子教育的目的即在造就出這樣有振造性，革命性，婦女領導者，此其一也。其次，婦女限於才能，不克負荷革命創造的任務者，則令其學習生活必須的才德技藝，治家教子，利用厚生，期以賢妻良母自任，則雖不直接貢獻於社會，然間接却大有造於人類。他的功苦，實與求獨立自主者不相上下，且一般而論，平凡的人多，傑出的人少，我們尊重平凡，應該過於重傑出，因為平凡是常態，傑出是偶然，不能迷信少數人，而忽棄社會大眾的。那末，辦女子教育，能夠使大多數的女子，負起成家立業和賢妻良母之責任，對國家民族的貢獻，難道不更偉大嗎？此其二也。

母校之的精神，雖不止此，然能夠從這兩方面加以修養，加以發揚，俾能完成女子教育的使命，而達成校友會組織的宗旨。

第二，加強校友聯繫。親朋而遠之，是普通人的常情，而我們女子為尤甚，母校離鄉辦了三十多年，然我們最親近的，

只限於同班或與同班同時的同學，若把過去未來的同學，結成一體，互通聲氣，除了校友會之組織恐怕沒有更好的辦法，孟子說：「善推其所為」就是這種由小及大，由近及遠的一

種擴大愛的範圍的工作，也是作賢作聖的一個基本條件，我們聯繫校友，就應該把握這一個基礎，如果為了少數人發財心，利用校友作工具，為了個人的榮顯，雖然校友的利益，這和聯絡的本意，大相逕庭，根本就發生不出什麼真的情感來。故凡婦女運動中所一致追求轉權利幸福，都應該同甘共苦，均等享受。時時為他人打算，他人自然也時時為我們打算，要從團體中求得個人的利益，不能犧牲團體的利益而增益個人，只有這樣幹，校友愈多，團體愈堅固，聯絡愈強，感情愈隆，這是民生的正軌，也是民主社會所最需要的風度。

第三，互相砥礪學行。如果說前兩項是向外發展，那末，這一項便是自我充實。忽略了這一項，前兩項就無從發揚，無從加強，因為團體是團體的構成份子，團體不健全，團體的健全便無希望，學生在校，為了求學，而求學的目的，為了見諸實施，那不僅是個人的損失，整個學校教育，也要隨之解體，學校好比工廠是專意為社會製造所需要的物品的，如果學校裏學的，不是社會需要的，或者社會需要的，而學校里拿不出來，學校便與社會隔離了。辦的年代再遠，畢業的學生再多，與社會有重大的耗蝕而無私毫的補益，這是多麼嚴重的損失？

所以我們要認清母校的精神，是否與時代精神相配合。如果配合一體，然後加強聯繫，為發揚而學習，為發揚而力行。如切如磋，如琢如磨，不達目的不止。不到成功不休，這才是理想。不然，就奮鬥，搖尾乞憐，愈碰愈響，愈響愈傷。友刊物。只有靠校友們合力維持了有日新不敝的堅實基礎，倒不如不碰不響之為慮僅止於少數個人了。

第四、報知校友生活 這是會刊的主要任務，也是加強聯絡的基本工作。要從全體校友的生活狀況中，聽取踴躍的線索，也要從每個校友的生活中，決定砥礪的方針，主持通訊的人，要把通訊的工作，伸展到歷屆畢業的校友，和分散在各地方的校友那裏去。統計、調查的工作，做的越秘密越徹底，而歷屆畢業和分散在各地方的校友們，也要歡迎會刊的報導，接

宗實是大家努力共同目標，大家對宗旨有具體的瞭解，然後才能有具體的奉行，所以在本刊創辦之初，我特意把四項宗旨，依照官見，加以解說，自然，我的解釋，只是我個人的意見，不能強人以從我，大家如果有更好的解釋，發表出來，使大家信念集中，那末，我的這篇文章，作一塊拋出去引玉回

宗的磚，我也就榮幸不淺了！

### 實話實說

蔣桂琴

有人說：女子的性情，多半是嫉妒，猜疑，偏狹……我們自己我也認為不能否認吧？如果能把這些弱點去掉，或許婦運前途比今日這個現象要進步許多，而婦女在社會上的地位也許更高了些，因為這樣，才能團結，並且容易做到實在精誠的地步。

婦女們真能做到團結一心的話，我想婦運工作也給人們（男子）不能藐視的，而減少若干阻力，諱勝和無謂的批評，然而真有涵養，和學問特出者或許少有些罷了。



# 讀主席訓示後的感言

韓琳

## (一) 和氣致祥

「和氣致祥」：是香公主席賜給我們的嘉言，這是一個多麼古色古香的說法。

一個家庭內，若是有了這個寶貝，這個家庭一定是溫暖的，書祥的。反之，兄弟間有問題，父子間有隔閡，這個家庭一定是不堪設想了，大而至於學校、社會、國家，到處皆然，我們不怕帝國主義，不怕共產黨，能順應這二十世紀的潮流，就因為我們有「和氣致祥」這個美德。

道理很簡單，一個人自己的身體病了不醫治，還要去做其他工作，不僅工作沒有成效，反而會弄壞身體，所以「和」是一個合理的自我健全，自我處理。

「和」就是不虛氣用事，不固執成見，能原諒，能瞭解，則一切的問題都會融治，都會解決。

「和氣致祥」，不錯，能「和」才能有好的結果。

記得故鄉有個李姓的人，家產豪富，驛馬成羣，父親操持家務，兄弟子侄皆服從命令，各盡其職，家庭也是好好的發展着。可是到了後來，父親去世之後，兄弟同室操戈，子姪浪蕩，不到二年，好好一個家庭弄得家破人亡，顛沛流離了。歷史上太平天國，初期聲勢浩大，到了後來一敗塗地的原因，就是他們失去了「和」這個寶寶。

## (二) 虛築的刀子

這也是主席對我們的訓示之一。

八八的心是向上長着，每一個人都希望從別人心中得到一個「好」字。

每個人都這樣想，但是真正得到的人，却寥寥可數；那末我們拋棄這種心理嗎？不！不可若拋棄了這種心理，人就沒有進步的了。

我以為人必須忘記了爭奪，從事辛苦，所謂「只問耕耘，不管收穫」，要有創造慾，不可要表現慾，誠如一件事都做得好，都做得合理，你不要管，只顧自誇讚揚你的。

若果你老是記着結果的幸福，而不努力做事，雖然你自己表白的天花亂墜，在旁人的心上，不但沒有好感，並且感到討厭的，所以虛榮實在像一把刺人的刀子，我們要設法遠離他。

## (三) 誤會的可怕

主席對我們說「誤會是可怕的」人們因為觀察的不清，判斷的過急，而神經過敏，神經過敏之下，往往容易產生誤會。

多數的衝突，是由誤會所產生，初次是誤會，跟着就是誤解，所以你誤會了，就誤解了。將錯就錯，於是雙方也無解釋的必要，就磨拳擦掌了。「你說你神通廣大」「我說我法力無邊」「你是三十六套變化」「我是七十一套變化，結果，平靜的水面，不免大浪千丈，所以我們對人處事要有銳利的眼光，察出事物的真相，不要神經過敏，妄作誤會，以減少彼此間的隔閡和衝突。

總之，香公主席對我們的訓示動人的地方很多，會使我們警惕，努力，而更感覺到他對我們的關懷，簡直無微不至，使我們感激涕零，心容了。



# 樂家灣參觀歸來

致遠

樂家灣在地圖上是一個多麼渺小的地點？絕不會引起人們的如何注意，但是她的懷抱中，已經培育出了不少的國防健兒！她的建樹，却是一點也不渺小，而且將來的成就，更是不可限量。

請看她培育的騎五軍吧！他們在新疆負起了保衛國防的大責。在北塔山已經有了不可埋沒的輝煌戰績，無論騎們的軍紀風紀，作戰能力，都是全國人人所稱道的。再看戡定隴東匪亂的八二師啊！他們屢給中共以強烈的打擊，在隴東的聲譽，與日俱增，這是有目共睹的事實，不需要多來贅述，還有以往平匪亂，保邊疆，參加抗戰的許許多多英雄先烈，不少是這個大熔爐內薰陶出來的，如今成了動員戡亂，爲了美蘇關係的日趨惡化，舉世惶惶，第三次世界大戰亦難倖免的今天，牠這大熔爐的工作，更爲活躍緊張。

作者在日前奉邀參觀這偉大的培育建國軍人的熔爐！樂家灣，自己感到萬分的榮幸，懷着一顆渴望的心情，在朔風凜冽的早晨，坐着汽車風馳電掣的到達了這個地方，最先映入眼簾的，就是正門上刻列的四個信條：  
一、我們要做到老百姓不怕我們

二、我們要做到老百姓不輕視我們  
三、我們要做到不怕敵人  
四、我們要做到不輕視敵人

這四個信條，表面看來雖然簡單，但是實地做起來可就不十分容易了，但是這一個個熔爐內培育出來的軍人們，盡給我們的事實，是他們完全做到了這四個信條，令人敬佩不置。

樂家灣是一個幽美的風景區域，她的週圍種植着十千萬萬的林木，夏季裏綠柳成蔭，如入畫境，就是在這寒冷的冬季裏也甚清幽幽雅，決不像一個嚴嚴的軍區。

在地理環境方面，北臨溫水壩，南望積石山，東接少峽，西達市區，溫水向東奔流，一瀉萬里，象徵着她光明的前途。積石山巍峨聳立，象徵着她莊嚴的使使命，這些自然的環境，會給人們以精神上的興奮的。

在南山跟廣大的操場上訓練着成千成萬的士兵，有的在演着基本教練，有的在操演着新式武器，尤其是練習衝鋒動作，劈刺是我初次看到，士兵們都戴着護具，一個個雄糾糾氣昂昂不顧一切的來往且刺，殺聲連天，充滿了「平時當作戰鬥」的空氣。

除了術科訓練，學科也是非常重要的必修科，典範是他們的主要課程，而使人最感興趣的是他們的沙盤演習，在普通學校中，我還沒有見到過普遍的應用。但是在這裏她發揮了最大的教育效能，堆積着假設的地形，或實有的情況，進行着戰場上必有的一切情事，如步兵怎樣前進，騎兵如何搜索陸空怎樣連絡，以及各兵如何協同都了如指掌，指揮若定。雖然我們沒有到過戰場，但是這這種沙盤演習中，不難了解戰場上的實際情形。

還有小型射擊場，一切佈置和沙盤大同小異，不過不同的是士兵們都用實彈射擊。我們藉以明瞭戰場上有着這樣慘酷的犧牲，教人會聯想到和平的可愛，和戰爭的可怕，但是沒有戰爭準備的國家，在這舉世宵兵的國際風雲中實在不能立足！參觀畢了，大家都露着滿意的笑容，不覺感到吸收了不少新的知識，增加了不少新的思想，而且深感，香公主於滲透經營，苦口婆心的辛勞以及少香師長熱心服務亦誠心效勞的苦心，才會有今日的成就，不禁穆然仰頌，肅然起敬！

# 崑中女師兩校校友會第一次聯誼會記

丑 瑛 瑛

在本會成立不久的時候。主席對我說：「這次女師校友會的成立。是使全省的智識婦女。有了團結的一個中心機構。並且逐漸打破一向婦女將有的故步自封且嫉妒的習慣。希望你們集中力量。發揮力量。健全本會。使社會作有益的事業。崑中與女師均為本省先後設立的最高男女教育機構。都應為青海培育着家來的人材。可以說你們是兄弟姊妹學校。更希望你們能夠聯繫合作。在學術上品德上切磋。磨。競爭向上。相助勉勵。這樣不但可以增進學業的進步。還可以打破過去男女與宗教的界線。所以你們雙方的聯繫。非常重要。意義也非常深遠。好像比單方面的聯繫來得更為重大。當時本會全體理事及兩校校友會沈秘書均在座。我們聽了主席對我們關切愛護的曉諭。兩方面才發起組織兩校校友會的聯誼會。經兩方面理事聯席會議的通過。乃決定於十二月九日在崑中校友會會址開第一次聯誼會。由兩校校友會的理事。全體出席。是個入冬以來北風凜冽黃沙撲面的冷天。本會理事十餘人不避寒冷。冒着風沙於下午一時。由校友會集合出發。天氣雖然寒那寒風冷。但是溫暖充溢在每個人的心頭。一陣陣的哈哈。表現着心中的愉快。粉紅色的牆壁。莊嚴而藝術的西式門樓。面對着崑中整肅而偉大的紅色校舍。相映生輝。

那時大家踏上階梯。都異口同聲的說：「好漂亮的房子。」沈秘書已由左側會議室進出來。招待大家。到他的辦公室去坐。因為他那裏有火。因時間尚早。開會人員尚未到齊。我們感於呢。校友會建築和佈置的新穎。大家不願向火驅寒。就利用會前的時間。請沈先生領導我們到各處參觀。先從委員室。教育促進會委員室。中一觀。起由沈秘書領導介紹。一進兩院。一為會議室。一為委員室。兩房均屬城牆。東西房後面各有院落及房屋。均屬職員宿舍及辦公室。東都為校友會佔用。西都為促進會佔用。又東院北方為崑崙社社址。西面又一小門為親友宿舍住宿處。內有草房馬棚。宿舍樹房等。屋樑皆備。從這裏我們更知道這一切都是主席的安排。及關於主席為大家想的多麼細密及週到。這象徵着他們的工作又見怎樣的前進與發展。

至三時。開會時間已到。大家齊集會議室。這所兩兩而西的窗戶。種有花環的電燈。貼製各師統計表格。粉紅牆壁的房屋。有了這些嘻嘻哈哈青年人的談笑更顯得生動而美麗了。兩邊擺着為數極多的咖啡或設茶點糖菓的兩排長桌。中間一排小桌。是為我和趙校長特設的。這樣小由我內心感無限的愉快和感謝。

開會了。由沈秘書主席致報告詞繼而進行討論事項(一)我們為要使雙方友誼與日俱增。不但就此茶會聯誼了事。更望以後在學術上。品德上。取得研討。建立一個永久聯誼機構。進展未來的工作。(二)對這件未來工作的機構。取得一個適當的名稱。對這一項討論爭執最為熱烈有人提議。主席說我們是兄弟姊妹會那麼就叫兄弟姊妹吧。可是誰又是兄弟誰又是姊妹呢。是姊妹又是兄弟呢。要我們作弟當然我們不

高其要你們作姊妹你們也不高興還是來做什麼學社。或學會。又有人提議。叫嫂嫂弟弟會吧。引得哄堂大笑最後決定為「崑中女師校友會學術研習社」。(三)公推汪友蘭趙迪馬海。任三位擬組織簡章草案(四)下次聯誼會定為下期星期三(十二月十七日)召開地點為女師校友會(五)要事持合自作事也討論了多時。最後雙方都奉介紹。下不認識的理事大家吃着糖菓茶點爭吵談笑聲中主席宣告散會。

在這次聯誼會上顯然的表現出在如今の時代中。男女的界線。早已打破。女人爭先發言。並不遜於男子。大家已去掉了忸怩的姿態羞羞怕怕人的毛病使我們不能不為我全青女子稱慶這就是香公主席多年來整頓女子教育賜予使我們的一切隨着時代進步。五時稍過。在各校友的歡送下。互相點頭告別。我們踏上了寒冷的歸途。各自回家。



# 唐李白為你揮毫

我姑題了！  
 一友以虔誠的心情  
 我願請，願你！  
 古伯牙的七絃琴。  
 為你一奏：  
 唐李白的天才。

為你揮毫  
 南國內夜驚鳥。  
 為你嬌唱：  
 祁連山的松柏。  
 為你長青：  
 古希臘的女神。  
 為你幸運：

誠如耀天宮的彩虹。  
 照亮了崑崙兒女的前程。  
 歌唱吧！  
 偉大的成就。  
 需要最高的吟頌。

## 母校消息

△母校近以學期結束，本月五日開始放寒假八週，三月十日開學。

△母校奉令於寒假期間舉辦各級學生補習班，規定四年級以上學生，於十二月二十日起，向教導處報名，以便編級，屆時開班補授，聞已訂補習班辦法如后

(一) 名額：各級均不限定。  
 (二) 報名原則：

- 一、四年級以上全體學生自由報名。
- 二、期考成績至七十分以下者勒令補習。
- 三、主科一門不及格者勒令補習（並按照規定補習之課隨堂補習之）。
- 四、小學肄餘根據上列各項報名補習外

△母校奉令於本學期寒假期間籌辦小教員寒假講習班，規定三十七年元月十日開始二月五日結束，聞已定講習班別時及科目如後：

- (一) 講習時間：每日上午十時至十二時。
- (二) 班別及科目：
  - 一、普通班：精神講話，國文（國音文字學），兒童心理，兒童訓練法，測驗統計，教材和教學法。
  - 二、師範部：國文，數學，英語，理化，教育學科。
  - 三、小學部：國語算術。
- (三) 講習期限：暫定為五星期。
- (四) 補習課目：中學部——國文，數學，英語，理化，師範部——國文，數學，英語，理化，教育學科。
- (五) 報名日期：自公布之日起至元月五日止。

△母校學生為慶祝本年元旦特由學生自治會排演話劇「合水之戰」，「陶家以後」等話劇於元旦日，及一月六日下午六時至省府中正堂公演。

- 一、技能班：精神講話，國文，體育，音樂，圖畫，勞作，重訓。

〔歡迎友校〕

（五）  
 母校因香公主席擴建校舍振頓學校為表示崇敬起見特備冊  
 頁三冊，於元旦日在省府中正堂，舉行呈獻典禮，參加者為  
 學校全體教職員及中師部學生共五百餘人，由校長趙養天主席  
 引導行禮如儀，並頌獻詞，馬福壽長代表主席致詞，會後扮

演話劇。  
 （六）  
 △母校以往因內部員役人數，超出定額自本年度起奉命裁  
 減員役共四十餘名已於元月二日一律停薪停職。

# 校 友 動 態

校友陳鵬翹先生，原任省立化隆簡易  
 師範學校校長，月前奉命調省，改派為省  
 立西甯中學校教務主任。

校友李鶴先生，民和人，曾任母校教  
 主任有年，近日隨民利致遠回京，同  
 香島主座致敬，李校友年逾古稀，尤精神  
 煥發，神采奕奕，令人敬讚不置。

校友楊生壽，王瓊華，李錦華，楊生  
 芳，鄂世唐，買秀美，牛春芳，張鼎華，  
 鄭芷南，董道芳，曹秀英，朱顯梅，曹月  
 英，李含蘭，陶玉蘭，唐順梅，趙顯梅，朱  
 明欽，劉聖香，余友蘭，王菊芳，任曉香，  
 學附設考童幼稚園保姆均於寒假期中參  
 學年十二月三十日畢業共受訓一月  
 加說選，劉校友已當選為本省興海縣區委  
 校友劉華，韓華夫婦月前由京返盛  
 工作云。

國大代表，韓校友當選為本省知事  
 大代表，日前一八已聯袂來盛出席  
 原服務地點上工作云。

校友韓寶善先生，為盛校過去之公  
 編史教員，原任省府參議，近日調任  
 編審主任。

校友李玉瓊於月前獲弄丸之喜，現已  
 滿月。  
 校友王惟，於本月二日請假二週  
 校友王菊芳，余友蘭，邵基原任  
 校友王菊芳，余友蘭，邵基原任  
 校友王菊芳，余友蘭，邵基原任

## 會 務 簡 報

△本會為與盛中校友會取得密切之聯  
 繫以藉互相觀摩起見特舉行兩校校友聯  
 誼會，並於十二月九日舉行第一次會議，  
 出席者為兩校校友會全體理事商定由兩  
 校校友會聯誼會共同組織兩校校友聯誼會  
 究社於十二月十七日召開第二次會議擬定  
 組織簡則，第三次會議選出馬滋浚、王  
 琪、趙迪、王惟、談文堂、郝秀清、丁永  
 清等七人為社務委員，馬獻瑞、沈鴻儀。

校友劉玉純，近日赴蘭州與包豫免生  
 結婚。

委員。△本會與嶗中校友會合組之兩校校友學術研究社，於十二月二十日選出全體社務委員會後，並當場推出丑輝瑛為總務，趙

迪為學術股長，談文登為總務股長，丁永

屆時出席者共二百餘人，由丑輝瑛主席，引導行禮如儀，並報告香公社盛詳詳訓詞，會後兩校校友會理監學在滬中大廈舉行聚餐，下午五時盡歡而散。

# 本會會員調查表

以報到先  
後為序

姓名 性別 年齡 籍貫 畢業以肄 業班次

汪友梅 女 三十六 青海 師範講習 西甯 科畢業

郝湘南 女 三十 青海 簡師第二 西甯 屆畢業

郝秀清 女 二十九 青海 前期師範 西甯 第四屆畢業

柳蘭 女 十六 青海 簡師第七 湟中 屆畢業

李新果 女 二十一 河北 房山 員

青海省政府 統計室 教育科員

西甯市心 寺街七號

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街十 七號

西甯市 營房街四 十五號

西甯市 寺街七號

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街

西甯市 廟街

西甯市 營房街

西甯市 廟街

一元復始，萬象更新。三十七年新歲月的來臨，給我們帶來了新的啓示，使我們興奮振作，精神百倍。

「對本刊宗旨進一步了解，是學校三三制前期師範第二屆畢業生如稿友的文字，她現在已經是個六個孩子的母親。在操持家務管理孩子的忙碌生活中，猶為本刊投稿，我們實感到難得的很。」

琳琳是生是母的秘書，他的「讀主席訓示後的感言」一文，寫來非常生動，令人讀了，非常警惕。希璋先生以後多賜稿件，以光篇幅。

阿梅小風的一看，了了，我們不能忽視它！

們源源賜稿，生活的稿件，使我們的「通訊」，充實起來！

西甯市 廟街